

2010年2月5日,李美玲静静地走完了她82年的人生历程,在北京松堂关怀医院合上了眼睛。

1956年11月24日,吴鸣申作为中国访南美艺术团的京剧演员,在从苏黎世飞布拉格途中,飞机爆炸,青春被永远定格在了30岁。

他是丈夫,她是妻子,他们的爱情连接着两个梨园世家。吴鸣申是李万春所创鸣春社的弟子,李美玲的身份则是著名京剧表演艺术家李桂春的养女,李少春的妹妹。

他是父亲,她是母亲,他们所组成的这个家庭承载着新中国初期文化外交的记忆。吴鸣申是中国京剧院的优秀武生,在新中国成立初期曾随团出访多个国家演出,直至因飞机失事献出自己年轻的生命;李美玲在丈夫牺牲之后,拒绝纯粹以烈士家属的身份“吃国家的”,一边独立教导3个子女长大,一边在居委会工作。

揭开穿越半个世纪的爱情面纱,依稀能窥见文艺界昔日的风华。烈士故去,他的家人在漫长的岁月中又经历了什么?往事并不如烟,剥离了岁月的莽苍,一洗如新。

结婚前,他叫她姑姑

记者在近日来到李美玲家时,吴鸣申和李美玲的长女、次女及长女婿、次女婿都在,李美玲带着三个孩子在1967年搬到了这儿居住,到现在已经整整43年。

“先看看照片吧。”长女吴淑妹拿出相册,老照片带着旧日的温度出现在眼前。“这是爸爸当年的武生扮相,精神吧!”“这是在爸爸的追悼会上,扎辫子的背影是我,中间这个是二舅李少春”“这是妈妈没生病前照的,那时候身体多好”“这是妈妈和孙子、外孙、外孙女的合影,孙仁凑一块儿”……

李美玲出生于天津一个铁路工人家庭,1937年卢沟桥事变之后,日军占领了天津火车站,李美玲的父亲不愿意为日军干活,全家的经济状况陷入拮据。不满10岁的李美玲被街坊从天津带到了北京高碑胡同5号的李桂春家,初衷本是跟着李家学戏讨个活路,不想清秀懂事的李美玲很是可人,正巧李桂春的二太太膝下并无子嗣,便把李美玲收做了女儿。

吴鸣申是江苏无锡人,家中经营小剧场,对于各类戏剧多有接触,尤爱京剧,在父亲亡故之后,笃信“好男不吃分家饭”,离家只身来到北京,进入鸣春社师从李万春学戏。

李万春是李桂春的女婿,从辈分上讲,李万春的弟子自是比李桂春的女儿足足低了一辈儿。据吴鸣申和李美玲的二女婿秦志雄回忆,当华发苍苍的岳母回忆起岳父,总会乐呵呵地捂着嘴大笑,“要知道,结婚前,他可都是叫我姑姑的。”

年龄相仿的吴鸣申和李美玲到底是什么时候相识的,已无法探究。“二李”在当时颇有渊源,两家也走得挺近,但当吴鸣申鼓足勇气向心上人表白时,却吃了好大一闭门羹。

“爸爸那次派人送了一个大包裹到妈妈这儿,包装得严严实实,里三层外三层,妈妈打开一看,原来里面是一只戒指。不久,妈妈也给爸爸回送了一只包裹,同样包装得非常考究,并叮嘱爸爸当天表演结束后再看。爸爸哪等得及啊,心痒难耐地就直接拆开来看,看到东西就傻眼了,原来妈妈把那只戒指又原封不动地退回来了。爸爸心里一苦,那天的戏都差点演砸了。”吴淑妹笑着回忆起父母交往过程中的小插曲。

每每念及相识初期自己这些曾有的矜持与娇憨,在甜蜜之余,李美玲却颇为遗憾,她对儿女们念叨:“早知道会那样,他那么早就去了,当年我就不‘掉膘子’了,一定早点结婚。”

飞机在起飞4分钟后爆炸

1956年,由楚图南担任团长的中国艺术团成立,计划取道莫斯科、布拉格,经瑞士赴南美,最终目的则是“相机进入美国”,以人民外交、文化交流先行,谋求建立良好的国际关系。

吴鸣申作为中国京剧院的优秀武生,能够原地在同一块方砖上连翻30个跟头不移地儿。武艺精湛的他,之前已经跟随京剧院出访过日本、印度、印度尼西亚、阿尔及利亚等多个国家。考虑到中国艺术团这次出访的地区是美国的“后院”,周恩来总理对艺术团此行特别重视,指示“派最好的演员,演最



追悼大会



烈士遗骨空运回国



吴鸣申生前武生扮相

中国访南美艺术团 罹难烈士家属的半个世纪

本报记者 王者风



图一



图三



图四



图二



图五

好的节目”,吴鸣申顺利成章地被选拔入团。

1956年7月27日,周恩来总理亲自为中国访南美艺术团全体成员饯行,他举起酒杯,满怀深情地对众人说:“壮哉此行,预祝艺术团演出成功,等待你们凯旋!”7月29日,访南美艺术团88人起程离开北京。

作为京剧演员的吴鸣申总是出差于各个国家、各个城市,李美玲已经习惯了丈夫一次次的短暂别离,年幼的吴淑妹也总在每一次短暂别离之后期待着去机场或火车站接爸爸回家。她们并不觉得这一次有什么不同。

国际时局在20世纪50年代并不安稳,中国艺术团到达南美的时候,正值国际共产主义阵营开始对斯大林进行批判和反思,不少人对社会主义国家产生怀疑。而比起新中国与南美洲的外交空白,国民党政权在南美诸国还设有“大使馆”。

根据一条皮腰带上的龙形徽记,吴鸣申的遗体被辨认了出来。11月30日,吴鸣申等10位烈士的遗体在捷克斯洛伐克国家火葬场火化,骨灰空运回国,公祭后葬于八宝山革命公墓。

“爸爸去世之后不久便是春节。我那时头发很长,扎着大辫子,按照喜庆的习俗,过年时候,姑娘家一定要用红绳扎头发,妈妈却给我扎了一根蓝色的头绳,刚刚外出归来仍不明情况的姥爷李桂春看到了,还生了老大一场气。后来老人知道后非常难过。”吴淑妹哽咽道。

一如周恩来总理临行所言,此行的确壮哉,在众多不利因素的夹击下,中国艺术团的演出依然极为成功。文化外交为新中国在南美地区树立了影响,打开了局面,然而,年轻、勇敢、热忱又技艺精湛的京剧大生员却没能凯旋。

天塌了,爸爸没了

吴鸣申牺牲的那年,他和李美玲的三个子女分别才只有5岁、3岁和1岁,全家住在北京宣武区菜市口大吉巷16号南屋。

“爸爸当时经常随京剧团出国演出,但那次不一样。团里其他同行的演员大都回来了,爸爸却没有。然后有一天晚上,家里来了

好些团里的人,他们拉着妈妈在东屋说话,说着说着,妈妈就哭了。”吴淑妹回忆道。

吴淑妹出生于1951年。在团里的人走了之后,当时刚满5周岁的吴淑妹被李美玲带到东屋的大桌子旁,“妈妈就站在屋子的正中间,对我说:‘天塌了,爸爸没了。’

刚满5岁的孩子也许还并不明白“爸爸没了”这个短句的抽象意义,但是5岁的吴淑妹已经能够将“爸爸没了”具体为:那个提溜着她上京剧团玩耍的爸爸没有了;那个会做腌鱼和地道江南口味生煎包,并招呼团里的师兄弟来家里聚餐的爸爸没有了;那个带她去果子巷买米,正遇到街坊家里因炒菜的火星烧着了糊窗户的纸而失火,立即嘱咐她在台阶上乖乖坐着,自己迅速进屋去救火的爸爸没有了……

吴淑妹说,2006年她在河北霸州参加“李少春大剧院”剪彩仪式时,遇见著名京剧表演艺术家,

同时也是爸爸当年赴南美艺术团成员之一的杜近芳。说起往事,杜近芳对吴鸣申赞不绝口。“爸爸虽然不在了,但每一个跟他相处过的人都告诉我他怎样怎样的好。这么多年了,一直都是这样。”吴淑妹说。

也正是这些从不间断的口碑相传,让早早消失的爸爸的形象在三个孩子心里树立起来,爸爸虽然没了,但关于爸爸的“记忆”却依然清晰。在得知噩耗之后的很长一段时间,李美玲总是一个人从大吉巷走到陶然亭,孤影孑孓,行止默默。朋友街坊不放心,又不敢打扰,就远远跟着。晚上在家的时候,年幼的吴淑妹也经常看到母亲独自在灯下坐着流泪。

“爸爸和妈妈感情真的是很好。”吴鸣申和李美玲的次女吴淑冬说,“爸爸是标准的江南式好丈夫,虽然每天练功、排练、表演非常之忙,有时候甚至会工作到很晚才回家,但只要在家,清

晨都是爸爸先起床,做早饭,给妈妈倒漱口水……”即便在几十年后,李美玲也依然会对儿女们念叨那短短6年的婚姻,“真是没过够啊!”

走进李美玲生前居住的小间,吴鸣申和李美玲的照片并置于向阳的柜子上,年轻的吴鸣申面容俊朗、气质卓然,耄耋之年的李美玲历经了岁月的打磨,自有一派安详雍容。黑白照片和彩色照片所记录的主人公都已故去,交错的时光、逝去的光华、消失的生命……在50多年之后,仿佛又重叠到了一起。

我们不能光吃“国家救济”

“一个女人带着一群孩子,温婉中必然透着刚强与自立。”吴淑妹的丈夫陆士青如是说。作为几十年的老邻居,后来又成为女婿,同时也自幼失怙,陆士青非常清楚一个失去丈夫的女人在漫长的岁月里过活的不易。

吴淑妹说,爸爸吴鸣申刚去逝那几年,家里最怕过年,别人家都是高高兴兴地阖家团圆吃年夜饭,自家却永远少了一个人。“对着爸爸的遗照,妈妈会把这一年到头的事情都说给他听,一边说一边就哭了。”

吴鸣申在与李美玲结婚之初曾表示,若以后家境改善了,便把老家江苏无锡自幼照顾他的继母接到北京来。吴鸣申牺牲后,按規定,李美玲每月从京剧院领取115元的抚恤金,她把其中的15元寄到无锡吴鸣申老家给老太太。“爸爸和妈妈约定的事情,爸爸来不及做了,妈妈希望能够完成它,也让爸爸安心。”吴淑妹说。

为了照顾三个年幼的孩子,李美玲没有到离家很远的工厂上班,而是选择在住处附近的街道服务站工作。1957年,李美玲把家中的桌子、椅子、铺板等物件一齐搬到街道服务站,给大伙儿办起了“社区食堂”。

作为服务站站长的李美玲,还自己从邮局拖来报纸,从冰棍

属也不能光吃国家的救济,让国家养着,必须得做点什么。”吴淑妹说。

照顾落难李少春

毕竟是梨园子弟的儿女,即使在最艰苦的时候,家中还是萦绕着京剧之音。吴鸣申和李美玲的三个孩子,一个扮演李铁梅,一个扮演李玉和,一个扮演小常宝,李美玲则反串胡长魁,随着胡琴拉起咿咿呀呀便开唱。

1966年,幼子吴亚平小学毕业,他接连考取了中国戏曲学院和北京市戏曲学校,只是由于“文革”的到来,使得“继承爸爸的职业”变得不再可能。

“文革”伊始,李少春便被造反派打成戏霸,划成走资派,从京剧院直接被关进牛棚,放出来之后,还有红卫兵小将冲到他在方巾巷的小院批斗。

秦志雄说,“二舅他想不通啊,作为京剧改现代戏最早的创作者和实践人之一,接连演了《白毛女》中的杨白劳、《林海雪原》中的少剑波、《柯山红日》中的杨帆和《红灯记》中的李玉和的自己,怎么就成了‘封资修’了?怎么就成了戏霸了?怎么就成反革命了?”

为了保护李少春,使其免受红卫兵小将的骚扰,李美玲将他从方巾巷搬到自己家中居住。被折磨得身心俱疲、形销骨立的李少春快快地询问李美玲:“家里还有钱吗?”嗫嚅了好一会,才又轻轻说道:“想吃肉呢。”

在那个年代,居民生活口粮和副食基本都是定量定量,李美玲去求了一家饭店好久,才买到一些肉制品。随后,她做了一大碗肉汤给李少春,看着李少春吧嗒吧嗒吃得可香,李美玲心里才舒坦了些。

在人人自危,很多人互相写揭发材料的“文革”时期,李美玲的举动自然遭到了“严肃警告”,有人提醒李美玲:“你是烈士家属,一直都很清白,别跟李家瞎掺合了。”更有建议李美玲与李家彻底断绝关系,划清界限。

李美玲却说,我对李家很了解,我知道他们都是什么样的人。墙倒众人推,这样不好。

在保护李少春之余,李美玲还特别照顾同一街道丈夫被错划为“反革命”的高桂英,时常送粮票、送钱过去,做了饭菜,也不忘送过去一份。

而对于京剧圈来说,“很多人都知道,有一个‘姑姑’叫做李美玲”。李美玲虽然对自己的生活消费颇为苛刻,但对他人从来都很慷慨。

“别看这间房子不大,往来的人都很多。妈妈像爸爸以前一样,时常招呼大家到家里来吃饭,来了的人多了,就把两张桌子搭起来拼成一张长条,做一大桌子菜请大伙儿吃。”

2006年7月26日,国家京剧院举办了“为祖国对外文化交流事业而献身的五名罹难烈士50周年”纪念座谈会,吴淑妹作为家属代表参会并发言。而那个时候,李美玲已经卧病在床多年。

李美玲重病期间,国家京剧院党委书记刘孝华和刘惠平等先后来到家中探望。病故次日,远在澳大利亚悉尼访问的国家京剧院院长吴江打来电话慰问,并嘱托京剧院工作人员妥善安排后事。

吴淑妹对记者说:“感谢京剧院和爸爸、妈妈生前友好对我们的关心。爸爸和妈妈终于在半个多世纪后在天堂团聚了……”

(本版照片由吴淑妹和国家京剧院提供)



烈士亲属与国家京剧院工作人员祭扫烈士墓。



李美玲生前与长女一家合影。